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Übung 

Lösung 
 

 
 

a)  Dienstbarkeit 
b) Abteilung II 
c) Alter des Begünstigten, Höhe der entgangenen Miete, Kapitalisierungszinssatz 

 
 

Auflassungsvormerkung 
 
 
1. Rang: 20. Mai 2000 Altenteil (Abt. II) 
2. Rang: 20. Mai 2000 beschränkt persönliche Dienstbarkeit (Abt. II) 
3. Rang: 23. Juni 2000 Grundschuld (Abt. III) 
4. Rang: 30. Oktober 2000 Grunddienstbarkeit (Abt. II)/ 30. Oktober 2000 Grundschuld (Abt. III) 
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Übung 

Ermittlung Ertragswert: 
 
Wohnfläche 1.318 qm 
Mietertrag 15 €/ qm  237.240 € 
abzgl. Bewirtschaftungskosten   59.310 € 
     177.930 € 
 
Kapitalsierungszinssatz 6%: 177.930/ 6% =   2.965.500 € 
 
 
Bodenwert:  

Fläche 800 qm 
Bodenpreis 160 €/ qm  128.000 € 
Erschließungskosten    10.000 € 
     138.000 €  138.000 € 
Bauwert: 

Wohnhaus 1.000 cbm 
Kosten 245 €/ cbm  245.000 € 
Garage        5.000 € 
Nebenkosten     10.000 € 
     260.000 € 
abzgl. Risikoabschlag 10%   26.000 € 

234.000 €  234.000 € 
Sachwert      372.000 € 
 
Ertragswert: 

Wohnfläche 190 qm 
Mietertrag 4,60 €/ qm    10.488 € 
Garage           300 € 
abzgl. Bewirtschaftungskosten     2.697 € 
        8.091 € 
 
Kapitalsierungszinssatz 5%: 8.091/ 5% =   161.820 € 
 
a) Beleihungsgrenze: 
 
(372.000 + 161.820)/2 = 266.910 € (= Beleihungswert) 
 
266.910 * 60% =  160.146 € 
 
 
b) Beleihungsgrenze: 
 
372.000 € * 60% =  223.200 € 
 
 
a) 1 
b) 3 
c) 2 
d) 3 
e) 1 
f) 2 
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